

# 幸运盒子究竟“幸运”了谁？

## 合肥市消费者权益保护委员会提醒：理性对待新兴事物，合理消费

近日，号称抖音爆款的幸运盒子登陆合肥。30元一个，从橱窗里任意挑选盒子，里面有什么就不得而知了。在自动售卖机一侧的海报上显示，手机、单反相机、口红、iPad、红包、拍立得、skill神仙水……盒子中物品可以说是很诱人了。但记者通过走访发现，不少人买的幸运盒子却并不是那么幸运。 □ 记者 吴善良 文/图



世纪金源购物中心室内的幸运盒子

### 多家同分“蛋糕” 盒中物品价值不一

11月29日上午，记者来到合肥市淮河路步行街，在转了一圈之后，记者并未见到一台幸运盒子自动售卖机。在询问附近店家的时候，一位牛肉面摊主告诉记者，开了几天后就给关了，现在都在巷子里放着。

“不要玩那个东西，那都是骗人的，很多人最后都是拿点小东西。”临出门的时候，摊主大姐再次提醒记者。

在牛肉面摊对门巷口里，一台幸运盒子售卖机背靠路口，用铁链拴着。而售卖机里面已经没有了幸运盒子。

11月30日下午，记者来到位于福州路的世纪金源购物中心，在4楼奶茶店和电影院附近，分别有一台幸运盒子售卖机放在墙角。

记者现场进行体验，选择幸运数字、扫码付款、取出拆盒。简单几步后，记者从幸运盒子里拿到了一支体温计和一瓶香薰。

记者留意到，这支体温计和香薰虽然都是英文标注，但都没有生产日期和生产厂家等信息。记者尝试在网上搜索后发现，义乌市一家商行显示有同款体温计，不过仅售2.30元一支。而另一瓶香薰，百度未能查询到产品上面的条码信息，利用淘宝和京东的拍照识别也不能找到同款商品。

记者利用抽到的体温计四次测量体温，发现每次体温都不相同，分别是34.9°C、35.2°C、35.4°C和35.8°C，随后记者在药店测量体温为36.4°C，而人体正常体温在36.1°C~37°C。

通过走访和观察，记者发现，实际上抽中“幸运盒子”大奖的用户也只有少数，绝大部分的用户都抽中一些价值远没有那么高的商品。在世纪金源购物中心电影院附近的幸运盒子旁，记者留意到先后来的3位顾客。其中，第一位女士抽中的是一块非品牌手表，第二位女士抽中的是一个自拍杆，第三对情侣抽中的是一盒不知名的面膜。

“感觉有点亏，这个网上买的话也就几块钱吧！”22岁的小李看着手中的手表有些不快。



记者抽中的是一瓶香薰和体温计



网上同款体温计仅2.3元

### 缴纳10000元押金 即可加盟幸运盒子

记者注意到，在淮河路步行街和世纪金源购物中心的幸运盒子，并非同一厂家。淮河路步行街的幸运盒子广告上写的是心愿女王，而在世纪金源的两台幸运盒子售卖机，上面仅写了幸运测试机。另外，世纪金源的幸运盒子售卖机上并没有任何联系方式，而淮河路上的幸运盒子售卖机上，还留有一个联系方式。

根据淮河路步行街售卖机上的联系方式，记者随后拨打了对方的电话。接电话的姚师傅告诉记者，除了心愿女王外，合肥还有五家公司在做幸运盒子。目前公司因为证件没有办全，所以暂时停止摆放幸运盒子，一旦证件落实下来，将会继续摆放。

姚师傅称，“如果是加盟的话，只需缴纳

10000元的押金即可。目前总公司在西安，会直接负责货物配送，货物会根据需要，直接包邮到你想要的位置，最后你负责补充下货物就好了”。

针对幸运盒子的营运模式，姚师傅给出解释，10000元仅是押金，最重要还是靠卖盒子赚钱。“售卖幸运盒子的利润采取分成制，公司抽取85%，下面这些散户拿15%的利润。”

市民张先生对于幸运盒子的运作模式提出质疑：虽然这种中大奖的机率比较少，但具体大奖有多少比例？有没有？只有设置这些盒子的内部人员才知道。“这就像一场不知道公平与否的赌博，他们既是裁判又是运动员，谁来保证这其中的公平呢？”

### 抽到“三无”奖品可以向消保委投诉

安徽卓泰律师事务所闫岩律师告诉记者，“是否属于赌博机或是否涉嫌变相赌博，其界限在于该设备是否具备退币、退分、退钢珠等赌博功能，并以现金、有价证券等贵重款物作为奖品，或者以回购奖品方式给予他人现金、有价证券等贵重款物。如果具备上述情形，则有涉及赌博的风险。”

针对可能抽到“三无”产品，闫岩说，如果

抽到“三无”产品，可以向消费者权益保护委员会投诉，要求经营者承担相应的赔偿责任。此外，也可以向法院起诉，要求经营者承担相应的赔偿责任。

合肥市消费者权益保护委员会的工作人员提醒，幸运盒子并非100%抽取大奖，大奖的机率也是无法预知的，市民朋友在日常生活中，不要盲目跟风，理性对待新兴事物，合理消费。

## 入冬后偷狗贼猖獗 食用来历不明的狗肉要当心

冬季一到，狗肉飘香。最近一段时间，有读者向本报反映，一些不法分子“活跃”了起来，农村、郊县的毒狗偷狗事件变多。警方特别提醒，切勿随意收售来历不明的死狗。同时提醒市民们，冬季要吃狗肉，应选择正规餐馆就餐。 □ 记者 徐越蕃

### 天气转冷 农村毒狗偷狗的人增多

日前，一名中年男子骑着摩托车来到肥东县众兴乡偷狗，有村民发现其形迹可疑后悄悄追踪。最终，该男子再次作案时被村民抓了现行。“这6条狗都是我们村养的，还没半天时间，全都被他（嫌疑人）毒死了。”村民颇有怨气。

民警调查确认这6只狗系服用了有毒食品身亡，还查获了毒药等毒狗工具。嫌疑人李某表示，冬季有摊贩开出高价收狗，他决定铤而走险毒狗贩卖牟利。他购买了老鼠药和鸭脖，混合在一起后潜入村庄，见到狗后就投喂。除了老鼠药，毒狗者还常用一种俗称“三步倒”的捕狗药，通常使用飞镖或者弓箭发射。民警告诉记者，所谓“三步倒”就是剧毒物质氰化钾，不仅对狗，对人也是危害极大。

### 商贩：市民不太敢吃，担心有毒

市场上的狗肉来自哪里？毒狗肉是否上了餐桌？记者相继来到合肥市金寨路、合作化路、荷花路上的几家狗肉店，试图寻找答案。这些店的店面不大，约有三四十平方米，招牌上写着“土狗”“狗肉锅”等字样，有的在靠近店门的位置摆着一排肉架。记者以有毒杀的狗要便宜出售为由，向两家餐馆进行“推销”，但是店家看起来都很谨慎。合作化路上的一位店家说：“最近吃狗肉的还不算多，吃饭的都怕是有毒的狗。我们店里还有库存，暂时就不需要了。”金寨路上的一位店家表示，不敢买，要是出了事，麻烦就大了。

11月27日晚7时许，记者走进荷叶路上的一家店假装要吃狗肉，询问狗肉来源。“我们常年都是从周谷堆买的。”老板告诉记者，狗肉一般只在冬季热销，平时需求量并不大，因此合肥地区很少有养殖场集中饲养专供食用的肉狗。

记者又来到周谷堆市场，看到一家写着“卖狗肉”的肉摊。“这么多年我都在这卖，你放心买，都是从农村里收来的。”摊主笑着说。当问及狗肉是否经过检验检疫时，摊主回答说，“哪有检疫票呀，开不出来的。”

### 狗肉监管存空白，屠宰环节无规程

谁来保证市场上狗肉的来源是否可靠以及运输宰杀过程符合检疫标准呢？记者查询了一圈后发现，目前这方面的管理尚属真空地带。记者采访相关部门了解到，新食品安全法规定，病死、毒死或者死因不明的禽、畜、兽、水产动物肉类及其制品，未按规定进行检疫或者检疫不合格的肉类，未经检验或者检验不合格的肉类制品，禁止生产和经营，否则将追究经济、行政乃至刑事责任。但是，合肥乃至全省并没有关于犬类的屠宰检疫规程。

合肥市动物疫病预防控制中心的工作人员表示，狗被注射了毒药后会通过血液传递毒素，毒素还会通过渗透作用，部分溶解到体液和油脂类物质里。如果有人吃了毒狗肉后，可能导致出现二次中毒，摄入过量可能会有生命危险。

警方提醒，切勿随意收售来历不明的死狗。如果收购宰杀后出售来历不明的死狗，或明知是药死的狗，将涉嫌销售不符合安全标准食品罪。同时也给市民朋友提个醒，冬季要吃狗肉火锅，应选择正规餐馆就餐。